



我的喜好就是读书

■杨漾

我和大多数人一样,日子过得波澜不惊,上班、下班、收拾屋子做家务,这样的日子周而复始,平淡却也温馨,也不免会心生烦闷。幸好我有一个喜好,那就是读书。读书像在品味一碗温暖的心灵鸡汤,我平淡的生活也因此增添了许多色彩。在每日的柴米油盐酱醋茶之后,我也喜欢随手拿起一本书,或诗词歌赋;或文学名著;或侦探小说;或一本杂志,不拘一格,随性而读。在诗中,我感受诗词歌赋的意境之美,陶醉在或壮丽或苍凉的景色之中,随其悲伤或喜悦;我体味小说中主人公的酸甜苦辣,他们的悲欢离合不时引起我的共鸣,终于明白原来自己经历的一切,他人已经或者也同样正在经历着;我跟随作者经历一个扣人心弦的悬疑故事,紧张、刺激,为一个意想不到的结局唏嘘不已,或只是读一段励志语录,给疲惫的心灵加加油,在人生的道路上继续前行。

有人说,书本早已不合时宜了,网络中自有花花世界,读书做甚?其实不然。生活越是浮夸越需要书籍来沉淀,来安抚不知所措的内心。当你选择一个舒适的角落,点上一缕淡雅的檀香,静静地坐下来,窗外风轻云淡,庭前花开花落,你会清楚地看到时光在书上流淌,看到生命的本质在你眼前缓缓地展开。我喜欢读书,平时生活的“油烟”,熏得我们鼻涕眼泪一大把。每当内心变得粗糙、麻木时,我总是静下心来读一本书,暂时抛开生活中的所有烦恼,让知识的营养滋润我的心灵。

受母亲的影响我从小就对书籍产生了兴趣,随手拿起一本书便摇头晃脑地诵读,虽不知其意,仍乐在其中。母亲口中那些扰我心头的“豌豆、土豆、黄瓜”等植物,总像能心领神会人们的意愿一样,长得分外水灵。从小我便知道精心好文来得着实不易,需要作者日出找寻、日落伏案,每一个细节都要精准得无可挑剔,等花红、等柳绿,自耕自读、自书自品,乐在其中。

真正喜欢上读书是我在上高中的时候,当时为自己选的两本书至今记忆犹新,是《苏菲的世界》和《塞莱斯廷预言》,都是关于哲学的,让我不知不觉顺着书中的思路思考,于是对读书产生了兴趣。之后的生活整日本书陪伴,学习工作之余,抽空读上一小段,会感觉神清气爽,注入新的动力。古人云:书中自有“颜如玉”“黄金屋”,大概是让人读书后去思考和想象吧!随着读书而来的不仅是对文字的渴望,更萌生出书写人生的勇气。

我曾经在《说文解字》中读到,古往今来一直都用玉来形容女子,我觉得最恰当不过了。玉的解释有五德——仁、义、智、勇、洁。玉的细腻,似女子的肤若凝脂;玉的剔透,如女子的冰雪聪明;玉的易碎,宛若女子的敏感神经;玉的含蓄内敛,似女子欲说还休的羞涩;玉的坚硬,像女子坚韧执着的品格;玉的温润,是女子的似水柔情。

我觉得世间万物皆有生命,读书也是如此。当有了读书的念头时,就像自己临了一潭秋水,心思随波,一轮轮清凉地漾开去,不再为世间肝火煎熬。在未来的征程中,我坚信,一定能知所适从,获得力量和幸福。

愿我可以温润如玉,洁白无瑕。我也愿做一世的书韵女子,懂生活、会打理、有规划、有品位、会工作、善为人,心里沉淀书香墨气,淡然品味素锦年华。赠予自己,赠予他人。岁月不败初心,红尘不染从容。

桂花蜜

■刘希

也许是受奶奶的影响,我从小就爱吃桂花蜜。

老家门前有一株金桂树,每到桂花开放的季节,这桂花便成了奶奶的宝贝,金桂可是做桂花蜜的好材料,做出来的颜色更是赏心悦目,而且香气浓郁,她可是一朵也不浪费。

早地,奶奶就洗干净了玻璃瓶子,晾干备用,接桂花的纯白棉布,也早早就准备好了,用开水烫过,暴晒好几天,买来的野蜂蜜,一口也舍不得吃,奶奶说,只有保证盛桂花的容器无水无油又干净,挑捡出来的桂花饱满无杂质,野蜂蜜纯正天然,才能酿造上好的桂花蜜,桂花蜜也才能持久保鲜,放上好几个月都不会坏。

桂花盛开,满院飘香。一闻到桂花香,奶奶紧锁的眉头,瞬间就舒展开了。她去竹林里砍了一根新鲜的长竹子,把那块白布铺在树下,将竹子擦拭干净后便开始打桂花。奶奶举着竹竿,轻轻地拨弄着桂花树枝,一朵朵桂花便离开枝头,轻轻洒洒地落在白布上,顿时像下了一场桂花雨。打完一边,奶奶再把白布挪一挪,敲打另一边的桂花树枝,打完后把白布收拢在一起,然后搬个小凳,挑选里面的树叶和杂物以及

一些品相不好的桂花,待桂花挑选干净后,再拌点盐腌制片刻,用水冲洗干净后自然晾干,便可以做桂花蜜了。

奶奶将瓶子里铺一层桂花,再在上面浇一层蜂蜜,蜂蜜上面再铺一层桂花,桂花上面再盖一层蜂蜜,就这样一层桂花一层蜜,直到最上面用一层蜂蜜封口,拧紧盖子放在阴凉干燥的地方,桂花蜜就大功告成了。一个月后,打开盖子,定会花香扑鼻。嗓子不舒服的时候,用桂花蜜泡点温水喝,定会让人神清气爽,或是用桂花蜜做汤圆馅,更是绝美的甜食。当然,用桂花蜜做的桂花糕,也是极美味的,奶奶那些用桂花蜜做成的甜点,成了我儿时最好的零食。

多年以后,我也学会了做桂花蜜。取新鲜的桂花加蜂蜜,放冰箱冷藏,慢慢吃、细细品。想吃的时候打开罐子,便能闻到沁人心脾的桂花香气,含一口在嘴里,桂花的香气在齿间久久流转,仿佛又回到了秋天,那个桂花盛开的季节,心情就会陡然间畅快起来。

做一罐桂花蜜,不仅仅是用来惊醒味蕾的,更重要的是,把桂花的香气留在生活里,让生活像桂花一样美丽芬芳,活色生香。

清晨的阳光

■资若铭

晨曦中,我虔诚地拾捡细碎阳光
仿佛每一缕温暖
都是一粒幸福的种子
试着在心里开垦一亩沃土
种子悄悄种下
等待来年开花结果
生长出自己的一片天空
把昨日的疲惫和烦恼抛去
趁年轻,趁阳光正好
去相信一些无用的事物
去做一件违背世俗的事
去追寻一个简单遥远的梦
世事严寒,阳光穿透白雾
洒在斑驳的瓦上
也落在我迷离的心中

